
13IME IX. ÉVFOLYAM 9. SZÁM 2010. NOVEMBER

EGÉSZSÉGPOLITIKA    RENDSZERELEMZÉS

Az IME júni u si szá má ban meg je lent elô zô rész ben
be mu tat tuk az ak tív fek vô be teg el lá tás öt szak ma cso -
port já nak egyes jel lem zô pa ra mé te re it és azok ban be -
kö vet ke zett fôbb vál to zá so kat az el múlt egy év ti zed so -
rán (ágy szám, eset szám, át la gos ápo lá si na pok, ágy ki -
hasz nált ság, súly szám, CMI ala ku lá sa). Ezek a mu ta tók
alap ve tô en tük rö zik a kör nye ze ti fel té te lek ha tá sa it a
kór há zi ka pa ci tá sok, el lá tá sok át ren de zô dé sé re, il let ve
rész ben le ké pe zik az ad mi niszt ra tív fi nan szí ro zá si és
struk tu rá lis vál to zá so kat is. Eb ben a rész ben a szak -
mán kén ti elem zést to vább mé lyít jük a vál to zá sok rész -
le te i nek be mu ta tá sá val. Az aláb bi ak ban a vizs gált öt or -
vos-szak ma ese té ben kü lön-kü lön mu tat juk be az el lá tá -
sok fôbb mu ta tó i nak ala ku lá sát 2000-2009. idô sza ká -
ban. A ta nul mány ban sze rep lô áb rá kon, gra fi ko no kon
ál ta lá ban olyan évek ada ta it vet tük fi gye lem be, ame lyek
men te sek vol tak a na gyobb év kö zi fi nan szí ro zá si és tör -
vé nyi vál to zá sok tól (2000, 2003, 2006, 2009).

This article is the second part of our formerly pub-
lished article about the ma in changes of five health pro-
fessions during the period 2000-2009: cardiology, oncol-
ogy, surgery, traumatology and paediatrics. In this sec-
ond part we are going to analyse more deeply the real
changes and causes of this restructuring of the
observed professional areas. The aspects of our analy-
sis are the development of number of short term care
beds, the number of admitted cases, occupancy rate,
average length of stay (ALOS) and CMI. In the case of
cardiology and oncology we can test real changes in the
applied technology (PCI and chemotherapies) in the
short term care, the paediatric care suffered from the
serious demographic changes, the decreasing number
of births, and the great development of drug therapies in
outpatient care. The causes of the significant decrease
of surgical cases and hospital capacities (number of
beds) are the epidemiological and technical changes
(ex. the growing rate of one-day surgery cases).

KAR DI O LÓ GIA

A kar di o ló gi ai ágyak szá ma a vizs gált 10 év alatt 2033-
ról 1852-re (9%-kal) csök kent, azon ban ez az ágy szám
csök ke nés nem volt li ne á ris: 2006-ig mi ni má lis, szin te
egyen le tes emel ke dés volt ta pasz tal ha tó, 2007-ben az ak tu -
á lis egész ség po li ti kai trend nek meg fe le lô en csök kent a kar -
di o ló gia ágy szá ma is (10%), ez a csök ke nés 2008-ban
(11%) is foly ta tó dott.

Az eset szám összes sé gé ben emel ke dést mu tat (24%),
azon ban ez az emel ke dés sem li ne á ris: 2005-ig egyen le te -
sen és vi szony lag me re de ken emel ke dik (35%-kal), majd a
kö vet ke zô két év ben erô tel je sen csök ken 105 110-rôl 
89 811-re (24%-kal), majd stag nál. A 2006-2007-ben be kö -
vet ke zett eset szám csök ke nés, vé le mé nyünk sze rint, alap -
ve tô en há rom ok ra ve zet he tô vissza:
• az akut in fark tus ke ze lé sé ben ál ta lá nos sá vált az ak tív

in ter ven ci ós ke ze lés (or vos -szak mai, tech ni kai fej lô dés,
és új szer ve ze ti egy ség ként hemodinamikai köz pon tok
el ter je dé se),

• a kró ni kus, vissza té rô be te gek el lá tá sá ra il let ve az elek-
tív be a vat ko zá sok el vég zé sé re szol gá ló ál ta lá nos ka pa -
ci tás (ágy szám) csök ken tés vá ró lis ták ki a la ku lá sá hoz
ve ze tett, emel lett az idô le ge sen 2007-ben be ve ze tett
kór há zi na pi díj is kö zel 10%-os eset szám csök ke nést
ered mé nye zett,

• to váb bá az egy szer re el lát ha tó be teg szá mot kor lá toz ta
a fi nan szí ro zás ban a TVK degresszió el tör lé se és az ab -
szo lút el szá mo lá si pla fon 2006. jú li us 1-i be ve ze té se is.

A vizs gált év ti zed ben a kar di o ló gi án be lül a leg na gyobb
te rá pi ás vál to zás az akut miokardiális in fark tus (AMI) el lá tás
te rü le tén kö vet ke zett be. 2000-ben ál ta lá ban nem al kal maz -
tak spe ci á lis invazív ke ze lést. Akut eset ben ak kor nagy részt
még csak trombolízisre volt le he tô ség streptokináz vagy
urokináz hasz ná la tá val spe ci á lis kö rül mé nyek kö zött, sok
mel lék ha tás sal, kö ze pes ered ménnyel. Ma gyar or szá gon
szé le sebb kör ben 2001-2003-ban je lent meg az akut be te -
gek el lá tá sá ban a percután coronária in ter ven ci ós mód sze -
re (PCI), ami több kód re ví zió ke re té ben új cso por tok lét re ho -
zá sá val vagy a meg lé vôk át a la kí tá sá val a HBCS-ben is re a -
li zá ló dott (pl. AMI ke ze lés stent be ül te tés sel, több stent be -
ül te tés sel). A PCI tech ni ka annyi ra si ke res lett, hogy az
eset szám ro ha mos emel ke dést mu ta tott, a hemodinamikai
la bo rok szá ma Ma gyar or szá gon az év ti zed vé gé re el ér te a
17-t. Ez zel egy i de jû leg az el múlt évek ben a sür gôs sé gi el lá -
tás fej lesz té se (pl. új men tô ál lo má sok nyi tá sa, lé gi men tés
fej lesz té se) és a men té si pro to kol lok át a la kí tá sa ré vén az
idô ab la kon be lül va ló el ér he tô ség az or szág leg na gyobb ré -
szén alap ve tô vé vált az AMI ke ze lé sé ben (a mód szer ered -
mé nyes sé gét a ha lá lo zá si mu ta tók ja vu lá sa is alá tá maszt ja,
lásd szin tén az 1. áb rán). 

A streptokináz és urokináz hasz ná la tá val va ló trom-
bolízis ke ze lés rész ben szak mai szem pon tok mi att, rész ben
pe dig a PCI hoz zá fér he tô sé gé nek ter je dé se mi att – az in -
fark tus in di ká ció nagy ré szé ben (pél dá ul ST-eleváció) el -
vesz tet te lét jo go sult sá gát. 2000-ben a trombolízis vég zé se
az elô zô ek nél sok kal mo der nebb, ha tá so sabb szer rel (rtPA)

Az ak tív fek vô be teg szak el lá tás egyes szak ma cso port ja i ban 
az utób bi 10 év ben vég be ment vál to zá sok elem zé se
II. rész
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vált le he tô vé, azon ban a kar di o ló gi ai szak ma je len tôs szer -
ve zô mun ká já nak és lobbi ere jé nek ha tá sá ra az or szág ban
meg fe le lô he lye ken PCI vég zé sé re al kal mas hemodi-
namikai köz pon tok ala kul tak ki. En nek kö vet kez té ben egy re
több in fark tu sos be teg jut el a meg fe le lô idô ab la kon (más fél
órán) be lül a köz pon tok ba, ahol azon nal a vég le ges meg ol -
dás ként mû kö dô ko ro ná ria tá gí tás vagy stent be ül te tés re
ke rül het sor. A trombolízis vég zé se már csak vég szük ség
ese tén tör té nik, amennyi ben a be teg va la mi lyen ok mi att
nem juttatható el a hemodinamikai köz pont ba. 

Az 1. táb lá zat ban az akut miokardiális infarktus HBCS
eset szá ma i nak ala ku lá sát mu tat juk be idô so ro san. A vizs -
gált idô szak ban a szak mai vál to zá so kat tük röz ve a szak tár -
ca és az OEP új HBCS-ket ala kí tott ki, amik nek az eset szám
vál to zá sa a fen ti e ket tá maszt ja alá. 

A be te gek ál tal kór ház ban töl tött idô kö szön he tô en a
szak ma tech ni kai fej lô dé sé nek li ne á ri san csök kent a vizs -
gált idô szak alatt: 8,46 nap ról 5,72-re (32%-kal). Ez a tech -
ni kai fej lô dés mu tat ko zik meg a CMI fo lya ma to san emel ke -
dô ér té kén is: 1,36-ról 2,10-re (65%). A vizs gált szak mák kö -
zött a kar di o ló gia CMI-je mind a 10 év alatt a leg ma ga sabb
ér té ket ad ja.

A fen ti vál to zá so kat tük rö zi a kar di o ló gi ai osz tá lyok ágy -
ki hasz nált sá ga, amely a 10 év alatt 2007-ben volt a leg a la -
cso nyabb (71,4%) a je len tôs ágy szám csök ke nés el le né re
is. 2000-2009 kö zött – ezen az egy éven kí vül – ez a mu ta -
tó nagy vál to zá so kat nem mu tat, szin te egyen le tes.

A kar di o ló gi ai súly szá mok kö zel fo lya ma tos emel ke dést
mu tat nak, va la mint a vizs gált 10 év so rán meg is dup lá zód -
tak (93 297-rôl 188 789-re). Az eset szám nö ve ke dé sét és a
CMI 65%-os emel ke dé sét, il let ve az egy eset re ju tó ápo lá si
na pok 35%-os csök ke né sét fi gye lem be vé ve lát hat juk, hogy
a gyó gyí tás ban be kö vet ke zô or vos tech no ló gi ai és szer ve -
zé si vál to zá sok a HBCS-k mó do sí tá sa i ban, il let ve azok súly -
szá ma i ban is tük rö zôd nek.

ON KO LÓ GI AI EL LÁ TÁS ELEM ZÉ SE 
(KE MO TE RÁ PIA, SU GÁR TE RÁ PIA)

Az on ko ló gi ai ágy szám szin te vál to zat lan a vizs gált 10
év alatt. 2005-rôl 2006-ra nö ve ke dést mu tat: 108 (7%)
ággyal több volt a rend szer ben, az tán a kö vet ke zô év ben
kb. 50 ággyal csök kent a ka pa ci tás, majd 2008-ra to váb bi
78 ággyal ke ve seb ben zaj lott az on ko ló gi ai be te gek gyó gyí -
tá sa, ami 2009-re nem vál to zott. Ez az emel ke dô, majd
csök ke nô ten den cia a vizs gált szak mák kö zül még a kar di o -
ló gia ese té ben fi gyel he tô meg. Az ágy szám ban mért ka pa -
ci tás vál to zást ten den ci á já ban nem kö vet te a töb bi mu ta tó
vál to zá sa. Az eset szám egyen le tes, és na gyon je len tôs nö -
ve ke dést mu tat: 2000-tôl 2009-ig kö zel há rom szo ro sá ra
emel ke dett (48 378-ról 143 065-re). Ez az emel ke dés szin -
te li ne á ris, nem tük rö zi az ágy szám hul lám zá sát, nem lát ha -
tó a TVK be ve ze té sé nek a ha tá sa, a 2006 ja nu ár já tól be ve -
ze tett új HBCS rend szer, va la mint a 2007-ben be kö vet ke -
zett je len tôs struk tú ra vál tás sem (3. áb ra).

Az el szá molt ápo lá si na pok összes sé gé ben 2000-2009
kö zött je len tô sen, 54%-kal nôt tek, 339 565-rôl 522 407-re.
Azon ban, ha az ese tek el szá mo lá sát a nor ma tív na pok alap -
ján vizs gál juk, ak kor en nél lé nye ge sen ér de ke sebb ké pet lá -
tunk: 2000-2005 kö zött a nor ma tív na pok je len tôs nö ve ke -
dé se lát ha tó (390 745-rôl 675 585-ra, +173%). Ezt kö ve tô en
az ápo lá si na pok szá ma 2005-rôl 2006-ra hir te len le csök -
kent 675 386-ról 349 325-re (-193%), a kö vet ke zô év ben
újabb je len tôs ápo lá si nap csök ke nés ér zé kel he tô (-141%),
ez u tán azon ban már lé nye ges vál to zás nem kö vet ke zett be.
Ez a mu ta tó jól tük rö zi a HBCS kor rek ci ó kat és azok be ve -
ze té sé nek idô pont ját. Az új ke mo te rá pi ás HBCS-k csak ki je -
lölt on ko ló gi ai cent ru mok ból és on ko ló gi ai osz tá lyok ról pro -

1. áb ra 
A ha gyo má nyos, gyógy szer ala pú és a mo dern ka té te res te rá pi ák
éves eset szá má nak és az in fark tus ha lá lo zás ala ku lá sa 2000-2009
idô sza ká ban

1. táb lá zat 
A HBCS eset szá mok ala ku lá sa az AMI ese tek ke ze lé sé ben 2000-
2009. idô sza ká ban

2. áb ra 
A HBCS súly szá mok ala ku lá sa az AMI kü lön fé le ke ze lé si tí pu sai
ese té ben 2000-2009. idô sza ká ban
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to kol lok alap ján je lent he tôk, mely a ko ráb bi ki sebb kór há -
zak ban és nem on ko ló gi ai osz tá lyo kon el lá tott da ga na tos
ese tek el lá tá sá nak és el szá mo lá sá nak je len tôs kon cent rá ló -
dá sát ered mé nyez te 2006-2008 kö zött.

Az egy eset re ju tó ápo lá si nap mu ta tó ban ilyen je len tôs
ug rá so kat nem ész lel he tünk. Az át la gos ápo lá si nap mu ta tó
szin te li ne á ri san csök kent 7 nap ról 3,6 nap ra. Ez az ál ta lá -
nos, összes szak má ra vo nat ko zó ten den ci á val egye zô,
azon ban mér té ké ben a leg je len tô sebb a vizs gált szak mák
kö zött, amely egyik oka a kú ra sze rû el lá tá sok ará nyá nak je -
len tôs nö ve ke dé se.

Te hát az el szá molt ápo lá si na pok nö ve ke dé se a csök ke -
nô át la gos ápo lá si idô el le né re itt az on ko ló gi ai cent ru mok -
ba kon cent rá ló dó je len tôs be teg szám nö ve ke dés nek tud ha -
tó be, amit vál to zat lan ágy szá mon lát tak el az in téz mé nyek.
Ezt tük rö zi az ágy ki hasz nált ság is, ami 69,3%-ról 99,8%-ra
nö ve ke dett, ami a leg je len tô sebb az összes vizs gált szak ma
vo nat ko zá sá ban. (Mi vel az on ko ló gi ai be a vat ko zá sok mind
elô re ter vez he tô ek, nin cse nek akut el lá tá sok, mint a töb bi
szak má ban, így meg en ged he tô, sôt el vár ha tó ez a ma gas
ágy ki hasz nált ság.)

A CMI is nö ve ke dést mu tat 1,24-rôl 1,37-re, azon ban ez
az idô sza kok kö zött nem ér té kel he tô, mert 2006-ban je len -
tôs HBCS vál to zás kö vet ke zett be a szak mát il le tô en: az ad -
dig kü lön ke re tes vagy egye di mél tá nyos ság alap ján adott
gyógy sze rek be ke rül tek a 12 új ke mo te rá pi ás HBCS-be. Ez -
zel a tu da tos fi nan szí ro zá si vál toz ta tás sal alap ve tô en meg -
vál to zott a CMI alap ját ké pe zô eset össze té tel, a HBCS-k
tech no ló gia tar tal ma és a vizs gált HBCS-k je len té sé nek sza -
bály rend sze re.

A 2. táb lá zat azt mu tat ja, hogy a da ga na tos be te gek
egy re na gyobb ará nya kap ke mo te rá pi ás ke ze lést, sôt jel -
lem zô az egy be teg re esô több ke mo te rá pi ás kú ra is egy
éven be lül.

Amint az a 3. áb ra gra fi kon ján is lát ha tó, a da ga na tos be -
te gek szá ma a KSH sta tisz ti kák alap ján nem nô je len tô sen,
ugyan ak kor ezek a be te gek egy re na gyobb arány ban kap -
nak ke mo te rá pi ás ke ze lést (egy éven be lül egy be teg több
ke ze lés ben is ré sze sül het). En nek el le né re a da ga na tos ha -
lá lo zás rö vid tá von még sem csök ken, mely fel ve ti an nak
szük sé ges sé gét, hogy az on ko ló gi ai el lá tást és kü lö nö sen a
ke mo te rá pi ás és su gár te rá pi ás ke ze lé sek al kal ma zá sát át fo -
gó költ ség ha té kony sá gi vizs gá lat nak kel le ne alá vet ni.

A SE BÉ SZE TI EL LÁ TÁS FÔBB JEL LEM ZÔI

A se bé sze ti ágyak szá ma a vizs gált öt szak ma ese té ben
a leg je len tô sebb (58%) csök ke nést mu tat ja. A meg szün te -
tett 3791 ágy 50%-a az Eftv. ha tá sá ra 2006-2008 kö zött tör -
tént. Er re az idô szak ra esik az egy na pos se bé szet erô tel jes
ösz tön zé se is, 2008-ban pe dig a já ró be teg el lá tó in té ze tek
is be lép het tek az egy na pos el lá tást vég zô in té ze tek so rá ba.
Így ala kult ki az a hely zet, hogy 2009-ben már több in té zet -
ben (70 in té zet) vé gez tek egy na pos se bé sze ti be a vat ko zá -
so kat, mint hosszabb bent tar tóz ko dást igény lô el lá tást (65
in té zet). 

A se bé sze ti eset szám összes sé gé ben je len tôs csök ke -
nést mu ta tott. 2009-ben 101 446 mû tét tel ke ve seb bet vé -
gez tek, mint 2000-ben (47%-os csök ke nés).

Az eset össze té tel in dex ben be kö vet ke zett vál to zás is jól
jel lem zi a szak má ban be kö vet ke zett vál to zá so kat: a kór há zi
ese tek CMI-je egyen le tes, je len tôs emel ke dést mu tat (1,09-
rôl 1,27-re: 25%). Ez rész ben az egy na pos el lá tás meg je le -
né sét mu tat ja, ahol az egy sze rûbb mû té tek tör tén nek (ezek -
nek az el lá tá sok nak a CMI-je 0,4 kö rül van), más részt pe dig
az új se bé sze ti tech ni kák (laparoszkópia), il let ve az in ter -
ven ci ós el lá tá sok el ter je dé se tük rö zi. A szak ma tech ni kai
fej lô dé se ér de kes mó don nem ér zé kel he tô az egy eset re ju -
tó ápo lá si na pok szá má nak ala ku lá sá ban: 7,53-ról 6,14-re
csök kent, ami csu pán 18%-os csök ke nés. Ezek alap ján va -
ló szí nû sít het jük, hogy tény leg a sú lyo sabb ese tek ke rül nek
kór ház ba, me lyek ese té ben az ápo lá si idô nem rö vi dül het
je len tô sen. Ez a mu ta tó az egy na pos el lá tás nél kü li ada tok
alap ján ké szült.

A se bé sze ti ágy ki hasz nált ság a szak má ban zaj ló vál to -
zá sok (rész ben or vos-szak mai, rész ben struk tu rá lis) mi att
hektikus gör bét ír le: 70% kö rü li ér té ket mu tat, ki vé ve a
2006-os és 2007-es éve ket, ami kor a struk tu rá lis át a la kí tás
– és az idô le ge sen be ve ze tett kór há zi ápo lá si na pi díj ér zé -
ke nyen érin tet te a se bé sze ti ka pa ci tást. Ezek ben az évek -
ben 65% kö rü li ki hasz nált ság gal mû köd tek a több nyi re át -
szer ve zés alatt lé vô osz tá lyok.

A fi nan szí ro zá si vál to zá sok kö vet ték a struk tu rá lis és
tech ni kai át a la ku lá so kat: az ak tív fek vô be teg osz tá lyok
súly szá ma az ágy szám és eset szám csök ke nést kö vet ve

2. táb lá zat 
A da ga na tos be teg sé gek el lá tá si ada tai

3. áb ra 
Az on ko ló gi ai eset szám, a da ga na tos meg be te ge dé sek szá má nak,
va la mint a da ga na tos meg be te ge dé sek kö vet kez té ben be kö vet ke -
zô ha lá lo zá sok szá má nak ala ku lá sa 2000-2008.
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jó val ala cso nyabb volt 2009-ben, mint 2000-ben: 235 979-
rôl 138 797-re csök kent az egész szak ma súly szá ma
(41%-os csök ke nés). A súly szám ból 2009-ben az egy na -
pos el lá tás már 3%-kal ré sze se dik (az ese tek 7,5 %-a, CMI
0,4 kö rül).

Az egy na pos el lá tás 2004-ben je le nik meg elô ször a fi -
nan szí ro zá si je len té sek ben. 1 in téz mény je lent 500 kö rü li
be te get, ami már a kö vet ke zô év re meg há rom szo ro zó dik
(1667 eset), azon ban ez még az összes eset szám tö re dé két
te szi ki (1% alatt). Az át tö rés 2008-ban kö vet ke zett be (lásd
4. áb ra), ami kor már a se bé sze ti be a vat ko zá sok több, mint
7,5%-a egy na pos el lá tá si for má ban tör té nik. 

Az OEP el sô kör ben még 2003-ban írt ki pá lyá za tot az
egy na pos se bé sze ti el lá tás vég zé sé re, me lyen el sô al ka -
lom mal in dul hat tak já ró be teg szak ren de lôk és szá mos ma -
gán kli ni ka, ame lyek ko ráb ban nem ren del kez tek OEP fi nan -
szí ro zá si szer zô dés sel (pld Tel ki Ma gán kór ház, Is ten he gyi
Kli ni ka). Ek kor ki sebb mér té kû (kö zel 2000-es) éves eset -
szám kon tin gens ke rült le kö tés re a fi nan szí ro zá si szer zô dé -
sek ben. Az OEP kö vet ke zô kör ben 2007-ben írt ki pá lyá za -
tot az ak tív el lá tás ban részt nem ve vô in té ze tek szá má ra,
mely so rán le he tô vé vált a já ró be teg TVK ter hé re tör té nô
egy na pos mû té tek el szá mo lá sa is (en nek a pá lyá zat nak a
ke re té ben össze sen éven te 63 ezer da ra bos mû té ti kon tin -
gens ke rült be a szer zô dé sek be).

A TRA U MA TO LÓ GI AI EL LÁ TÁS VÁL TO ZÁ SAI

A vizs gált 10 év ben a tra u ma to ló gi ai osz tá lyok szá ma
há rom ne gye dé re csök kent (80-ról 60-ra), mellyel pár hu za -
mo san az ágy szám is je len tô sen re du ká ló dott (4037-rôl
2602-re, 36%). Az el lá tott be te gek szá ma is ke ve sebb lett
(140 372-rôl 109 763-ra, 22%), azon ban nem olyan mér ték -
ben, mint ahogy az ágy szá mok. Az ápo lá si na pok összes sé -
gé ben je len tôs, 36%-os csök ke nést mu tat nak egy mil li ó ról
hat száz öt ven e zer nap ra. Ezen be lül az egy eset re ju tó ápo -
lá si na pok csök ke né se ki sebb mér té kû volt: 7,2 nap ról 6,04
nap ra vál to zott. Összes sé gé ben az ágy ki hasz nált sá gi ada -
tok kö zel vál to zat lan sá ga is (68-70% kö rü li vé gig a 10 év
alatt) azt tük rö zi, hogy a fen ti ha tá sok ki e gyen lí tet ték egy -
mást (lásd 5. áb ra).

Az eset össze té tel in dex, a CMI is 2003 óta szin te vál to -
zat lan 1,45-1,42 kö zöt ti ér té ket mu tat, (lásd 6. áb ra), ugyan -
ak kor ezt meg e lô zô en, 2000-2003 kö zött, je len tô sebb vál to -
zást ta pasz tal ha tunk, mi vel a tra u ma to ló gi ai szak ma CMI-je
1,19-rôl nôtt 1,45-re. Ez a je len tôs eme lés – a tra u ma to ló gi -
ai szak ma si ke res lob bi zá sá nak ered mé nye ként – egy köz -
vet len mi nisz te ri in téz ke dés ha tá sá ra kö vet ke zett be, mely
az el lá tá si költ sé gek fe de ze te ér de ké ben köz vet le nül cé loz -
ta meg a tra u ma to ló gi ai HBCS-k és gyer mek gyó gyá sza ti
HBCS-k súly szá má nak át la gos 20%-os eme lé sét a töb bi
szak ma HBCS súly szá má nak ér in tet le nül ha gyá sa mel lett.

Az egy be teg re ju tó ápo lá si na pok és a 2003-2009 kö -
zöt ti idô szak ban a CMI vi szony la gos vál to zat lan sá ga ar ra
utal, hogy az ese tek sú lyos sá ga, il let ve a te rá pia tech no ló gi -
ai tar tal ma eb ben az idô szak ban nem vál to zott lé nye ge sen.

2004-tôl le he tô ség volt eb ben a szak má ban is az egy na -
pos el lá tás igény be vé te lé re, azon ban 2006-ig eb ben az el -
lá tá si for má ban nem tör tént ilyen ke ze lés. Et tôl az év tôl
kezd ve fo lya ma to san nôtt az eset szám: 2006-ban 41 be te -
get lát tak el eb ben a for má ban, míg 2009-ben már 1718-at.
2008-tól a já ró be teg el lá tás ke re té ben, a já ró be teg TVK ter -
hé re is le he tett egy na pos for má ban ke zel ni be te get. A szol -
gál ta tók ezt a le he tô sé get sok kal gyor sab ban fo gad ták el,
mint ugyan ezt a fek vô be teg szak el lá tás ban: már 2008-ban
is 175 be te get gyó gyí tot tak így, 2009-re pe dig 524-en ré sze -
sül tek a szak ren de lôk ben egy na pos tra u ma to ló gi ai el lá tás -
ban.

4. áb ra
Az egy na pos se bé sze ti el lá tás eset szá mai, súly szá mai és fi nan szí -
ro zá si összegei 2006-2008-as idô szak ban

5. áb ra 
A tra u ma to ló gi ai el lá tás ágy szá ma i nak, éves eset szá ma i nak és
ágy ki hasz nált sá gá nak ala ku lá sa 2000-2009. idô sza ká ban

6. áb ra 
A tra u ma to ló gi ai el lá tás Case Mix In dexe i nek ala ku lá sa 2000-2009.
idô sza ká ban
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GYER MEK GYÓ GYÁ SZAT

A gyer mek gyó gyá sza ti osz tá lyok szá ma a vizs gált idô -
szak ban gya kor la ti lag meg fe le zô dött: 144-rôl 73-ra csök -
kent, ez zel egy idô ben az ágy szám ke ve sebb, mint a fe lé re
csök kent: 5620-ból 2602 ma radt (54%). A be teg szám is je -
len tôs vissza e sést mu tat: míg 2000-ben 211 593 be te get lát -
tak el kór ház ban, 2009-ben már csak 127 182 gyer mek ke -
rült kór ház ba (40%-os csök ke nés). 

Az ágy ki hasz nált sá gi mu ta tó ez zel pár hu za mo san 62%-
ról 72%-ra nôtt, ami ar ra utal, hogy az ágy szám-le é pí tés fö -
lös le ges ka pa ci tá so kat szün te tett meg, és a szak ma még
min dig ren del ke zik tar ta lé kok kal. Az el szá molt na pok ra vo -
nat ko zó ágy ki hasz nált ság 72%-a és a nor ma tív nap ra vo -
nat ko zó ugyan i lyen mu ta tó (94,5%) nagy kü lönb sé ge azt
su gall ja, hogy a HBCS nor ma tív nap jai még to vább len né -
nek csök kent he tôk, hi szen a gyer me kek nagy ré sze nem tölt
bent olyan hosszú idôt, mint a be teg sé gé nek meg fe le lô nor -
ma tív nap.

A CMI a vizs gált 10 év alatt alig vál to zott: 0,75-rôl 0,82-
re csak kis sé nö ve ke dett. Ez utób bi ér ték vál to zat lan az el -
múlt 3 év ben. A vi szony lag ala csony CMI ér ték ar ra utal,
hogy még min dig sok olyan be teg ség ben szen ve dô gyer -
mek ke rül kór ház ba, akik az el lá tó rend szer ala cso nyabb
prog resszi vi tá si szin tjein (az alap el lá tás ban vagy a já ró be -
teg szak el lá tás ban) is ke zel he tôk len né nek. Ez utób bi meg -
ál la pí tást lát szik alá tá masz ta ni az a tény is, hogy a 20 év
alat ti gye rek szám job ban csök kent, mint a HBCS eset szám
(7. áb ra). A kór há zi gyer mek gyó gyá sza ti el lá tás eset szá ma -
i nak és át la gos ápo lá si ide jé nek to váb bi csök ken té se a mai
Ma gyar or szá gon je len tôs rész ben a gyer me kes csa lá dok
rossz szo ci á lis kö rül mé nyei mi att nem va ló sul hat meg. En -
nek a tár sa dal mi, szo ci á lis ha tás nak a le ké pe zé se az egész -

ség ü gyi rend sze rünk re to váb bi tu do má nyos igé nyû ku ta tá -
so kat igé nyel.

ÖSSZEG ZÉS

Ta nul má nyunk nak eb ben a má so dik ré szé ben az öt
vizs gált or vos szak mai te rü let pél dá ján ke resz tül mu tat juk be
a fek vô be teg szak el lá tá son be lül az el múlt év ti zed ben be kö -
vet ke zett ki sebb és na gyobb mér té kû vál to zá so kat. A vá -
lasz tott szak mák ada ta i nak idô so ros elem zé se rá vi lá gít ar -
ra, hogy az el múlt 10 év fel gyor sult szak mai tech ni kai fej lô -
dé se nyo mon kö vet he tô a ma gyar el lá tó rend szer ben is.

Né hány szak ma ese tén eb ben az idô szak ban je len tôs
de mog rá fi ai és/vagy tech ni kai ki hí vá sok je len tek meg, ami -
re a kór há zi el lá tó rend szer hol na gyon ru gal ma san (kar di o -
ló gia), hol ke vés bé ru gal ma san (gyer mek gyó gyá szat, se bé -
szet) re a gált. Vol tak olyan szak mák (tra u ma to ló gia), ame -
lye ket eb ben az idô szak ban sem de mog rá fi ai, sem je len tôs
tech ni kai fej lô dés nem kény sze rí tett spe ci á lis al kal maz ko -
dás ra, csak az át la gos tren de ket kö vet ték.

Több szak ma te rü le tén jól kö vet he tô a 2007. évi drasz ti -
kus ágy szám csök ken tés ha tá sa. Ez eb ben az eset ben az
amúgy is csök ke nô eset szá mok és a csök ke nô át la gos ápo -
lá si idô együt te sen ered mé nyez te az ágy ki hasz nált ság
meg fe le lô 75-85%-os szin ten tar tá sát.

Az össze fog la ló ban kü lön ki e me len dô az on ko ló gi ai el lá -
tás ban be kö vet ke zett je len tôs át ren de zô dés, mind szak mai
té ren, mind a fi nan szí ro zás tech ni ká ban is. A ke mo te rá pi ás
ke ze lé sek szá má nak gyors nö ve ke dé se 2005 óta, va la mint
a HBCS-be épí tett fi nan szí ro zás or szá gos be ve ze té se és az
el lá tá sok cent ru mok hoz kö té se.

A terjedelemi és idô kor lá tok, va la mint az elem zés fi nan -
szí ro zá sá nak hi á nya mi att cik künk egy be ve ze tô, ala po zó
jel le gû ta nul mány nak mi nô sül het an nak ér de ké ben, hogy
váz la to san fel tár juk az egész ség ü gyi el lá tó rend szer egyes
je len sé ge it, de a vál to zá sok moz ga tó ru gó i ról, a mö göt tes
mo ti vá ci ók ról, az al kal ma zott tech no ló gi ák va ló di ha té kony -
sá gá ról, költ ség ha té kony sá gá ról, hu mán  e rô for rás hát te ré -
rôl már nem ált mó dunk ban elem zést ké szí te ni. Ta nul má -
nyunk kal ar ra sze ret nénk fel hív ni az egész ség ü gyi szak ma
(or vo sok, szak dol go zók, egyéb dip lo má sok, egész ség ü gyi
köz gaz dá szok, in for ma ti ku sok és vé ge ze tül az egész ség po -
li ti ku sok) fi gyel mét, hogy mennyi re nél kü löz he tet len és ha -
laszt ha tat lan a va ló di egész ség ob szer va tó ri u mi rend szer
ha zai fel ál lí tá sa, mely vég re gaz dá ja le het ne az el lá tó rend -
szer és az egész ség ü gyi el lá tá sok ilyen jel le gû, sôt jó val el -
mé lyül tebb és rend sze res elem zé se i nek.

7. áb ra 
A gyer mek gyó gyá sza ti HBCS eset szá mok és a 20 év alat ti kor osz -
tály lét szá má nak ala ku lá sa 2000-2008. idô sza ká ban

Dó zsa Csa ba, Dr. Kö vi Ri ta, Ecseki Ad ri enn bemutatása lapunk IX. évfolyamának 5. számában, a cikk I. részénél
olvasható.


